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Θέμα της συνάντησης της Βυζαντινής Λέσχης: «Η Ρωσία και ο βυζαντινός πολιτισμός 

στο πλαίσιο των σύγχρονων παγκόσμιων προβλημάτων» 

 

Λογική: 

Στη βυζαντινή ιστοριογραφία της επικράτειας της χερσονήσου της Κριμαίας και 

του Ταμάν από τα τέλη του 11ου αιώνα. (μετά την επιστροφή του Tmutarakan στην 

αυτοκρατορία) και μέχρι το 1204 (άλωση της Κωνσταντινούπολης) θεωρούνται 

παραδοσιακά ως οργανικά μέρη του Βυζαντίου. 

Το Βυζάντιο εκείνη την εποχή μπόρεσε να τραβήξει τους περισσότερους 

γειτονικούς λαούς στην τροχιά της πολιτικής, οικονομικής και πολιτιστικής του 

επιρροής, γεγονός που τους έδωσε μια ισχυρή ώθηση για περαιτέρω ανάπτυξη. Ο 

ιστορικός Ντμίτρι Ομπολένσκι αποκάλεσε αυτό το φαινόμενο «Βυζαντινή Κοινοπολιτεία 

των Εθνών». Όταν η Μόσχα γινόταν όλο και πιο δυνατή, άρχισε πραγματικά να μιμείται 

την Κωνσταντινούπολη και προσπάθησε να γίνει ένα νέο ιερό κέντρο. Με άλλα λόγια, η 

Κωνσταντινούπολη ήταν το επίκεντρο πολλών ρωμαιοειδωλολατρικών και 

ανατολικοχριστιανικών παραδόσεων και τελετών, που υιοθετήθηκαν από τη Μόσχα στη 

βυζαντινή τους μορφή, οι οποίες στη συνέχεια μετατράπηκαν σε νέο ιδεολογικό επίπεδο 

στη μορφή της ΕΣΣΔ. 

Η κατάρρευση του διπολικού κόσμου προκάλεσε σύνθετες πολυεπίπεδες 

διαδικασίες ολοκλήρωσης μεταξύ λαών που ήταν εθνοπολιτισμικά συμβατοί σύμφωνα 

με πολιτισμικά κριτήρια, σε αντίθεση με τη μονοπολική παγκοσμιοποίηση και τις 

απειλές της αμερικανικής ηγεμονίας στην εθνοεθνική βάση της παγκόσμιας τάξης. Κατά 

την οικοδόμηση νέων πολιτικών δομών, μαζί με γεωπολιτικούς και γεωοικονομικούς 

παράγοντες, αρχίζουν να αποκτούν πρωταρχικό ρόλο τα πολιτισμικά κριτήρια, η 

σημασία του οποίου αυξάνεται μόνιμα καθώς αυξάνεται η επίθεση του φιλελεύθερου-

αμερικανισμού στη φυσική εθνοεθνική βάση της παγκόσμιας τάξης. Η επιθετικότητα 

των ΗΠΑ στα Βαλκάνια και τη Μέση Ανατολή, ο βίαιος τεμαχισμός της 

Γιουγκοσλαβίας, η σύγκρουση στην Ουκρανία, στην οποία οι κύριοι παράγοντες είναι η 

Ρωσία και οι Ηνωμένες Πολιτείες - τα κράτη του πυρήνα των δυτικών και ευρασιατικών-

ολο-ρωσικών πολιτισμών, προκάλεσαν μια κρίση εθνική ταυτότητα μεταξύ των 

πνευματικά στενών ανατολικών χριστιανικών λαών - των κληρονόμων του βυζαντινού 

πολιτισμού, μεταξύ των πάλαι ποτέ αδερφικών ανατολικοσλαβικών λαών. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι τον Νοέμβριο του 2022, με προεδρικό διάταγμα 

ενέκρινε τις Βασικές αρχές της Κρατικής Πολιτικής για τη διατήρηση και την ενίσχυση 

των παραδοσιακών ρωσικών πνευματικών και ηθικών αξιών. Το έγγραφο σημειώνει ότι 

οι παραδοσιακές αξίες είναι «ηθικές κατευθυντήριες γραμμές που διαμορφώνουν την 

κοσμοθεωρία των πολιτών της Ρωσικής Ομοσπονδίας, που μεταβιβάζονται από γενιά σε 

γενιά, στη βάση της πανρωσικής αστικής ταυτότητας και του ενιαίου πολιτιστικού χώρου 

της χώρας». 

 

https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Frussian.rt.com%2Frussia%2Fnews%2F1071907-putin-gospolitika-cennosti
https://dzen.ru/away?to=https%3A%2F%2Frussian.rt.com%2Frussia%2Fnews%2F1071907-putin-gospolitika-cennosti


 

Ερωτήσεις προς συζήτηση: 

Από αυτή την άποψη, στην παραδοσιακή συνάντηση της Βυζαντινής Λέσχης, ενός 

πνευματικού δημόσιου οργανισμού που έχει γίνει «πλατφόρμα» για συζητήσεις για τα 

σημαντικότερα προβλήματα ολοκλήρωσης για τη Ρωσία και την ανάπτυξη 

συγκεκριμένων προτάσεων για τη διαμόρφωση μιας κοινής πολιτισμικής κοσμοθεωρίας 

στις χώρες κοντά στη Ρωσία, προτείνεται να συζητηθούν τα ακόλουθα επίκαιρα θέματα: 

 Η χρήση και η διατήρηση της βυζαντινής ( ανατολικής χριστιανικής ) 

πολιτιστικής κληρονομιάς ως ο σημαντικότερος παράγοντας ανάπτυξης και 

ενίσχυσης του κράτους και της πολιτιστικής του κυριαρχίας. 

 Στρατηγική για τη διατήρηση και την ανάπτυξη της ιστορικής κληρονομιάς της 

Κριμαίας: κατάλογος προβλημάτων και κατευθύνσεων για λύση. 

 Περιφερειακό μοντέλο κοινωνικοποίησης και εκπαίδευσης με βάση τις ιστορικές, 

πολιτιστικές και ηθικές παραδόσεις της Ορθοδοξίας (με το παράδειγμα της «Νέας 

Χερσονήσου»). 

 Ο λόγος του Βυζαντίου ως αναπόσπαστο μέρος της ρωσικής σκέψης, η ζωή της 

πολιτικής, πνευματικής και πνευματικής ελίτ. 

 Η στοχευόμενη σημασία της ιδέας της αποκατάστασης της «Βυζαντινής 

Κοινοπολιτείας των Εθνών» στη βάση ιστορικά καθορισμένης, γεωγραφικής, 

εθνοπολιτισμικής και θρησκευτικής εγγύτητας. 

 Πώς να ξεπεραστεί η αυξανόμενη πολιτιστική και πολιτισμική αποξένωση μεταξύ 

χωρών και λαών. 

 Τόπος και ρόλος πληροφορίες πόροι στις διαδικασίες ολοκλήρωσης στον 

μετασοβιετικό χώρο: από την προπαγάνδα στη δημόσια διπλωματία. 
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